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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La loi du 2 mai 2019 relative aux pétitions adressées 
à la Chambre des représentants (Moniteur belge du 
5 juin 2019) a transformé le droit de pétition en vue d’en 
faire une “initiative citoyenne à part entière”. Le groupe 
de travail “Renouveau politique” y a vu un moyen de 
renforcer la participation directe des citoyens.

La présente proposition de modification du Règlement 
de la Chambre des représentants vise à fixer les modalités 
permettant de concrétiser cette initiative citoyenne à part 
entière. Pour pouvoir parler d’une initiative à part entière 
de la part des citoyens, il convient de leur permettre de 
déposer des propositions de loi à part entière. Étant 
donné que les conditions d’introduction d’une pétition 
sont devenues beaucoup plus strictes (un pétitionnaire 
suffisant pour les pétitions “ordinaires” tandis que les 
signatures de 25 000 pétitionnaires répartis dans tout 
le pays sont requises pour l’initiative citoyenne), la 
Chambre doit conférer un rôle démocratique majeur 
à cette procédure. La présente proposition, qui vise à 
permettre l’adoption de lois citoyennes à part entière, 
s’inscrit dans le droit fil de la proposition de modification 
du Règlement de la Chambre des représentants en ce 
qui concerne le droit de pétition (DOC 54 2808/001). 
Chargée du pouvoir législatif, la Chambre conserve le 
droit de décision.

Étant donné que tous les pétitionnaires ne souhai-
teront pas prendre une initiative légale, la modification 
proposée du Règlement prévoit deux procédures pour les 
pétitions adressées conformément aux dispositions de 
la loi du 2 mai 2019. L’initiative citoyenne permettra non 
seulement de déposer une proposition de loi citoyenne, 
mais aussi de prendre la parole en commission.

Tout pétitionnaire sera d’abord entendu par la “commis-
sion des Pétitions”, où il sera décidé si le(s) pétitionnaire(s) 
souhaite(nt) déposer une proposition de loi citoyenne 
avec l’aide des services de la Chambre. Les auteurs 

éventuels désigneront également la commission qui sera 
chargée d’examiner la proposition de loi ou d’organiser 
une audition et indiqueront s’ils souhaitent déroger au 
calendrier imposé de deux semaines (pour les audi-
tions). Après avoir été renvoyée par la commission des 
Pétitions, l’initiative citoyenne devra en tout état de cause 
être traitée prioritairement par la commission désignée, 
qu’elle vise l’élaboration d’une loi citoyenne ou la tenue 
d’une audition.

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Met de wet van 2 mei 2019 betreffende de bij de 
Kamer van volksvertegenwoordigers ingediende ver-
zoekschriften (Belgisch Staatsblad, 5 juni 2019) werd 
het petitierecht omgevormd. De bedoeling was om het 
petitierecht om te vormen tot een “volwaardig burgeriniti-
atief”. In de werkgroep “Politieke Vernieuwing” had men 
aangegeven de rechtstreekse inspraak van de burgers 
hierbij te willen versterken.

Dit voorstel tot wijziging van het Reglement van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers strekt ertoe nadere 
regels te bepalen om vorm te geven aan het volwaardig 
burgerinitiatief. Om te kunnen spreken van een volwaardig 
initiatief van burgers, moeten die de mogelijkheid heb-
ben tot het indienen van volwaardige wetsvoorstellen. 
Gezien de voorwaarden om een verzoekschrift in te 
dienen veel stringenter zijn geworden (voor “gewone” 
verzoekschriften is één petitionaris voldoende, voor 
het burgerinitiatief zijn 25 000 petitionarissen vereist, 
verdeeld over heel het land), moet de Kamer deze 
procedure een belangrijke democratische rol laten 
spelen. Dit voorstel om volwaardige burgerwetten toe 
te laten bouwt voort op het voorstel tot herziening van 
het Reglement van de Kamer wat het petitierecht betreft 
(DOC 54 2808/001). Als wetgevende macht behoudt de 
Kamer het beslissingsrecht.

Gezien niet alle petitionarissen een wetgevend initia-
tief zullen willen nemen, voorziet deze wijziging van het 
Reglement in twee procedures voor verzoekschriften 
ingediend volgens de bepalingen in de wet van 2 mei 
2019. Naast een burgerwet kan men met een burgeri-
nitiatief ook het woord krijgen in commissie.

De petitionaris(sen) worden eerst gehoord in de com-
missie “Verzoekschriften”. Daar bepalen ze als ze met 
behulp van de diensten een burgerwet willen indienen. 
Zij geven ook aan in welke commissie het wetsvoorstel 

of de hoorzitting zal worden behandeld, en als men wil 
afwijken van de opgelegde timing van twee weken (voor 
een hoorzitting). Na doorverwijzing vanuit de commis-
sie “Verzoekschriften”, moet het burgerinitiatief in elk 
geval prioritair behandelt worden door de toegewezen 
commissie, zowel als burgerwet als wanneer het gaat 
om een hoorzitting.
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Voorts vereist de aanneming van de voormelde wet 
van 2 mei 2019 dat in het Reglement van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers technische aanpassingen wor-
den aangebracht, meer bepaald om overlappingen weg 
te werken en interne verwijzingen bij de tijd te brengen.

In het verlengde daarvan zou de commissie voor de 
Verzoekschriften moeten overgaan tot een aanpassing 
van haar huishoudelijk reglement, dat ze op 20 december 
2000 heeft aangenomen. Aldus zouden de in artikel 1 
van dat huishoudelijk reglement bedoelde ontvanke-
lijkheidsvoorwaarden moeten worden afgestemd op 
de bepalingen van de voormelde wet van 2 mei 2019. 
De verwijzingen naar het Reglement van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers, inzonderheid naar de 
artikelen 142 en 143, zouden moeten worden geüpdatet.

ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

Artikel 1

Artikel 78, nr. 2, derde lid, van het Reglement van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers heeft betrekking 
op de verzoekschriften die worden toegevoegd aan de 
bespreking in commissie van een wetsontwerp of een 
wetsvoorstel. Met dit artikel 1 wordt een technische 
aanpassing aangebracht ingevolge de instelling van 
het recht gehoord te worden, wat het verslag betreft.

Art. 2

Artikel 142 van het Reglement van de Kamer van 

volksvertegenwoordigers heeft betrekking op de fase die 
aan de behandeling van het verzoekschrift voorafgaat. 
Voortaan zal de Kamervoorzitter alle verzoekschriften, 
na de ontvankelijkheid ervan te hebben onderzocht, 
naar de commissie voor de Verzoekschriften verzenden.

Art. 3

Artikel 143 van het Reglement van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers heeft betrekking op de behan-
deling van het verzoekschrift. Er worden twee nieuwe 
procedures ingevoegd om het volwaardig burgerinitiatief 
vorm te geven. Wanneer is voldaan aan de voorwaarden 
bedoeld in artikel 4 van de wet van 2 mei 2019, moet de 
commissie voor de Verzoekschriften de petitionarissen 
horen over de procedure die men wenst te volgen. Dit kan 
een hoorzitting zijn in commissie, maar ook het indienen 
van een volwaardige, op zichzelf staand wetsvoorstel, 
dat “burgerwet” wordt genoemd. Dit artikel voert een 

Par ailleurs, l’adoption de la loi du 2 mai 2019 précitée 
nécessite de procéder à des adaptations techniques 
du Règlement de la Chambre des représentants, entre 
autres en vue de supprimer les doublons et de mettre 
à jour des renvois internes.

Dans la même optique, la commission des Pétitions 
devrait adapter son règlement d’ordre intérieur, qu’elle 
a approuvé le 20 décembre 2000. Les conditions de 
recevabilité visées à l’article 1er du règlement d’ordre 
intérieur devraient ainsi être adaptées à la loi du 2 mai 
2019 précitée. Les renvois au Règlement de la Chambre 
des représentants, et spécialement aux articles 142 et 
143, devraient être mis à jour.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

L’article 78, n° 2, alinéa 3, du Règlement de la Chambre 
des représentants porte sur les pétitions jointes à la 
discussion en commission d’un projet ou d’une propo-
sition. Une modification technique y est apportée à la 
suite de l’instauration du droit d’être entendu, en ce qui 
concerne le rapport.

Art. 2

L’article 142 du Règlement de la Chambre des repré-

sentants porte sur la phase préalable au traitement de la 
pétition. Désormais, le président de la Chambre, après 
avoir examiné la recevabilité des pétitions, les renverra 
toutes à la commission des Pétitions.

Art. 3

L’article 143 du Règlement de la Chambre des repré-
sentants porte sur le traitement de la pétition. Deux 
nouvelles procédures sont prévues pour concrétiser 
l’initiative citoyenne à part entière. Lorsque les condi-
tions visées à l’article 4 de la loi du 2 mai 2019 sont 
remplies, la commission des Pétitions doit entendre les 
pétitionnaires à propos de la procédure qu’ils souhaitent 
suivre. Il peut s’agir d’une audition en commission, mais 
aussi du dépôt d’une proposition de loi autonome à 
part entière appelée “loi citoyenne”. Cet article prévoit 
une procédure pour ces deux possibilités et maintient 
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procedure in voor beide mogelijkheden, en behoudt de 
procedure voor verzoekschriften zoals die bestonden 
voor de wet van 2 mei 2019.

Indien wordt gekozen voor een burgerwet, moeten de 
diensten de indieners bijstaan in het formuleren van het 
wetsvoorstel. Dat wetsvoorstel wordt op de normale wijze 
in overweging genomen, met als auteur “Burgerwet”. 
Geen andere wetsvoorstellen kunnen er aan gekoppeld 
worden. Burgerwetten worden altijd prioritair behandeld. 
De petitionaris(sen) worden gehoord in een hoorzitting, 
waar geen beperking staat op het aantal of de spreektijd 
van de petitionaris(sen).

Als men opteert voor een hoorzitting, moet de betrok-
ken commissie die binnen de twee weken agenderen, 
tenzij de petitionaris(sen) daar uitstel voor vragen. Er staat 
geen beperking op het aantal of de spreektijd van de 
petitionaris(sen). Er wordt hiervan een verslag gemaakt.

Art. 4

Artikel 144 van het Reglement van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers bepaalt hoe het College van de 
federale ombudsmannen zich verhoudt tot de commis-
sie voor de Verzoekschriften. Ingevolge de vervanging 
van artikel 143 van het Reglement wordt in het vierde 
lid een technische aanpassing aangebracht.

la procédure relative aux pétitions en vigueur avant la 
loi du 2 mai 2019.

S’il est opté pour une loi citoyenne, les services devront 
aider les auteurs à formuler leur proposition de loi. Cette 
proposition sera prise en considération suivant la voie 
normale sous la dénomination “loi citoyenne”. Aucune 
autre proposition de loi ne peut y être jointe. Les lois 
citoyennes sont toujours traitées de manière prioritaire. 
Tout pétitionnaire est entendu au cours d’une audition 
où ni le nombre de pétitionnaires, ni le temps de parole 
ne sont limités.

S’il est opté pour une audition, la commission concer-
née devra l’inscrire à l’ordre du jour dans les deux 
semaines à moins que le(s) pétitionnaires(s) demande(nt) 
un report. Ni le nombre de pétitionnaires, ni le temps de 
parole ne sont limités. Il est établi un rapport de l’audition.

Art. 4

L’article 144 du Règlement de la Chambre des repré-
sentants porte sur les rapports entre le Collège des 
médiateurs fédéraux et la commission des Pétitions. Une 
modification technique est apportée dans l’alinéa 4 à la 
suite du remplacement de l’article 143 du Règlement.

Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) 
Peter Mertens (PVDA-PTB)
Marco Van Hees (PVDA-PTB)
Nadia Moscufo (PVDA-PTB)
Maria Vindevoghel (PVDA-PTB)
Roberto D’Amico (PVDA-PTB)
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VOORSTEL

Artikel 1

Artikel 78, nr. 2, derde lid, van het Reglement van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers wordt vervangen 
door wat volgt:

“Wanneer een verzoekschrift op grond van artikel 143, 
nr. 3, naar een commissie is verwezen, wordt de tekst 
van dat verzoekschrift samen met het antwoord, alsook 
de eventuele bespreking, opgenomen in het verslag.”.

Art. 2

In artikel 142 van hetzelfde Reglement worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° het eerste tot vierde lid worden vervangen als volgt:

“Ieder verzoekschrift moet voorzien zijn van de hand-
tekening van de petitionarissen moet duidelijk leesbaar 
diens naam, voornamen en verblijfplaats opgeven.

De gestelde overheden richten hun verzoekschriften 
schriftelijk tot de voorzitter van de Kamer.”;

2° het huidige zesde lid, dat het vierde lid wordt, wordt 
vervangen als volgt:

“De voorzitter van de Kamer verzendt de verzoek-
schriften naar de commissie voor de Verzoekschriften.”.

Art. 3

Artikel 143 van hetzelfde Reglement wordt vervangen 
als volgt:

“Art. 143.

1. De commissie voor de Verzoekschriften gaat na of 
is voldaan aan de voorwaarden bedoeld in artikel 4 van 
de wet van 2 mei 2019 betreffende de bij de Kamer van 
volksvertegenwoordigers ingediende verzoekschriften.

2. Wanneer is voldaan aan de voorwaarden bedoeld 
in artikel 4 van de wet van 2 mei 2019, wordt het ver-
zoekschrift beschouwd als een burgerinitiatief. De com-
missie voor de Verzoekschriften nodigt binnen twee 
weken de hoofdpetitionaris en/of elke andere daar hem 
of haar toe aangewezen petitionaris uit in de commis-
sie. De petitionaris(sen) kunnen daar aangeven dat 

PROPOSITION

Article 1er

L’article 78, n° 2, alinéa 3, du Règlement de la Chambre 
des représentants, est remplacé par ce qui suit:

“Si une pétition est renvoyée à une commission en 
vertu de l’article 143, n° 3, le texte de cette pétition et 
la réponse, ainsi que la discussion éventuelle, sont 
reproduits dans le rapport.”.

Art. 2

Dans l’article 142 du même Règlement, les modifi-
cations suivantes sont apportées:

1° les alinéas 1er à 4 sont remplacés par ce qui suit:

“Toute pétition doit être revêtue de la signature des 
pétitionnaires et indiquer lisiblement leurs nom et pré-
noms ainsi que leur résidence.

Les autorités constituées adressent leurs pétitions 
par écrit au président de la Chambre.”;

2° l’alinéa 6, qui devient l’alinéa 4, est remplacé par 
ce qui suit:

“Le président de la Chambre renvoie les pétitions à 
la commission des Pétitions.”.

Art. 3

L’article 143 du même Règlement est remplacé par 
ce qui suit:

“Art. 143.

1. La commission des Pétitions vérifie si les conditions 
visées à l’article 4 de la loi du 2 mai 2019 relative aux 
pétitions adressées à la Chambre des représentants 
sont réunies.

2. Si les conditions visées à l’article 4 de la loi du 2 mai 
2019 sont réunies, la pétition est considérée comme une 
initiative citoyenne. Dans les deux semaines, la com-
mission des Pétitions invite le pétitionnaire principal et/
ou tout autre pétitionnaire désigné par lui à se présenter 
devant la commission. Tout pétitionnaire peut indiquer 
à cette occasion que l’initiative citoyenne vise le dépôt 
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het burgerinitiatief een op zichzelf staand wetsvoorstel 
beoogd, hierna een burgerwet genoemd.

Indien de petitionaris(sen) aangeven dat het initiatief 
het indienen van een burgerwet beoogt, hoort de com-
missie Verzoekschriften hen uit over de commissie waar 
zij de burgerwet willen besproken zien. De diensten van 
de Kamer staan de petitionaris(sen) bij in het vertalen 
van hun initiatief naar een wetsvoorstel. Het wetsvoorstel 
wordt in overweging genomen volgens artikel 75.4 tot 75.8. 
Als auteur van het voorstel wordt de term “Burgerwet” 
genoteerd. De burgerwet wordt prioritair geagendeerd 
in de commissie aangeduid door de petitionaris(sen). 
Geen ander wetsvoorstel of -ontwerp kan gekoppeld 
worden aan een burgerwet.

De commissie bepaalt in samenspraak met de hoofd-
petitionaris datum, uur en plaats van een hoorzitting. De 
hoofdpetitionaris kan mede-ondertekenaars uitnodigen 
om eveneens gehoord te worden in de bevoegde com-
missie, en dit zonder beperking van spreektijd.

Indien de petitionaris(sen) niet aangeven dat het 
initiatief een burgerwet beoogt, hoort de commissie 
Verzoekschriften hen uit over de commissie waar zij 
het burgerinitiatief willen besproken zien. De commissie 
Verzoekschriften verwijst het burgerinitiatief door naar 
die commissie. De bevoegde commissie agendeert 
het burgerinitiatief binnen de twee weken, tenzij de 
petitionaris(sen) aangeven dat ze akkoord gaan met een 
langer interval. De commissieleden worden daarvan in 
kennis gesteld.

De commissie bepaalt in samenspraak met de hoofd-
petitionaris datum, uur en plaats van de hoorzitting. De 
hoofdpetitionaris kan mede-ondertekenaars uitnodigen 
om eveneens gehoord te worden in de bevoegde com-
missie, en dit zonder beperking van spreektijd.

Artikel 28, nr. 2bis, is eveneens van toepassing wan-
neer petitionarissen worden gehoord.

Er wordt een verslag opgesteld over elk onder dit 
nummer bedoeld verzoekschrift. De Kamer kan beslis-

sen dat verslag in plenaire zitting te bespreken.

3. Wanneer niet is voldaan aan de voorwaarden be-
doeld in artikel 4 van de wet van 2 mei 2019, neemt de 
commissie voor de Verzoekschriften zo spoedig mogelijk 
een van de volgende beslissingen:

d’une proposition de loi autonome dénommée ci-après 
“loi citoyenne”.

Tout pétitionnaire qui indique que son initiative vise 
le dépôt d’une proposition de loi citoyenne est entendu 
par la commission des Pétitions à propos du choix de 
la commission au sein de laquelle il souhaite que sa 
proposition soit examinée. Les services de la Chambre 
assistent les pétitionnaires en vue de la traduction de 
l’initiative sous la forme d’une proposition de loi. La pro-
position de loi est prise en considération conformément 
aux articles 75.4 à 75.8. La proposition est déposée 
sous la dénomination “loi citoyenne”. La loi citoyenne 
est prioritairement inscrite à l’ordre du jour de la com-
mission désignée par le(s) pétitionnaire(s). Aucune autre 
proposition de loi et aucun projet de loi ne peuvent être 
liés à une proposition de loi citoyenne.

La commission fixe, en concertation avec le pétition-
naire principal, la date, l’heure et le lieu de l’audition. Le 
pétitionnaire principal peut inviter des cosignataires à 
être également entendus par la commission compétente, 
sans limitation de leur temps de parole.

Si le pétitionnaire n’indique pas que l’initiative vise le 
dépôt d’une proposition de loi citoyenne, la commission 
des Pétitions l’entend à propos du choix de la commis-
sion au sein de laquelle il souhaite que son initiative 
citoyenne soit examinée. La commission des Pétitions 
renvoie l’initiative citoyenne devant cette commission. 
La commission compétente inscrit l’initiative citoyenne 
à l’ordre du jour dans les deux semaines, sauf si le péti-
tionnaire indique qu’il accepte un délai plus long. Les 
membres de la commission en sont informés.

La commission fixe, en concertation avec le pétition-
naire principal, la date, l’heure et le lieu de l’audition. Le 
pétitionnaire principal peut inviter des cosignataires à 
être également entendus par la commission compétente, 
sans limitation de leur temps de parole.

L’article 28, n° 2bis, s’applique également à l’audition 
de pétitionnaires.

Il est fait rapport sur chaque pétition visée à ce numéro. 
La Chambre peut décider d’examiner ce rapport en 

séance plénière.

3. Lorsque les conditions visées à l’article 4 de la loi 
du 2 mai 2019 ne sont pas réunies, la commission des 
Pétitions prend, dans les plus brefs délais, l’une des 
décisions suivantes:
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1° zij verwijst het verzoekschrift naar:

— hetzij de minister, voor schriftelijke uitleg;

— hetzij het College van de federale ombudsmannen, 

voor klachtenbehandeling met toepassing van de wet 
tot instelling van de federale ombudsmannen;

— hetzij de commissie die bevoegd is voor de aan-
gelegenheid waarop dat verzoekschrift betrekking heeft;

2° zij legt het verzoekschrift bij de Kamer ter tafel;

De hoofdpetitionaris wordt in kennis gesteld van de 
beslissing.

Indien het verzoekschrift naar de minister werd ver-
wezen, verstrekt deze binnen zes weken of binnen een 
andere termijn vastgesteld door de commissie voor de 
Verzoekschriften schriftelijk uitleg aan de laatstgenoemde 
commissie. Heeft de minister zijn antwoord niet bin-
nen die termijn overgezonden aan de voorzitter van de 
commissie, dan kan de commissie, overeenkomstig het 
bepaalde in de artikelen 26, nr. 6, en 30, de aanwezig-
heid van de minister vorderen.

Indien het verzoekschrift naar het College van de 
federale ombudsmannen werd verwezen, informeert 
dit College de commissie voor de Verzoekschriften 
geregeld en schriftelijk over het gevolg dat het daaraan 
geeft. De gemotiveerde beslissing om de klacht niet te 
behandelen wordt onverwijld schriftelijk medegedeeld 
aan de commissie, die te allen tijde kan beslissen om 
de federale ombudsmannen te horen.

Indien het verzoekschrift werd verwezen naar de com-
missie die bevoegd is voor de aangelegenheid waarop 
dat verzoekschrift betrekking heeft, informeert die com-
missie de commissie voor de Verzoekschriften geregeld 
en schriftelijk over het gevolg dat eraan is gegeven.

Indien het verzoekschrift bij de Kamer ter tafel is ge-
legd, informeert de griffier van de Kamer de commissie 
voor de Verzoekschriften geregeld en schriftelijk over 
het gevolg dat eraan is gegeven.

4. Driemaandelijks wordt een lijst met de samenvat-
ting van de verzoekschriften en met de onder de para-
grafen 2 en 3 bedoelde beslissingen van de commissie 
voor de Verzoekschriften aan de leden van de Kamer 
rondgedeeld.

Binnen acht dagen na de ronddeling van de lijst 
mag ieder lid van de Kamer vragen dat over een onder 
nr. 3 bedoeld verzoekschrift afzonderlijk verslag zal 

1° elle renvoie la pétition:

— soit au ministre, afin qu’il fournisse des explica-
tions écrites;

— soit au Collège des médiateurs fédéraux, afin qu’il 

traite les réclamations en application de la loi instaurant 
des médiateurs fédéraux;

— soit à la commission compétente pour la matière 
à laquelle la pétition se rapporte;

2° elle dépose la pétition sur le bureau de la Chambre.

Le pétitionnaire principal en est informé.

Si la pétition a été renvoyée au ministre, celui-ci fournit, 
dans les six semaines ou dans tout autre délai fixé par 
la commission des Pétitions, des explications écrites à 
celle-ci. Si le ministre n’a pas communiqué sa réponse 
au président de la commission dans le délai précité, 
la commission peut requérir la présence du ministre, 
conformément aux dispositions des articles 26, n° 6, et 30.

Si la pétition a été renvoyée au Collège des média-
teurs fédéraux, ce dernier informe la commission des 
Pétitions, régulièrement et par écrit, de la suite qu’il y 
réserve. La décision motivée de ne pas traiter la récla-
mation est communiquée sans délai et par écrit à la 
commission, qui peut décider à tout moment d’entendre 
les médiateurs fédéraux.

Si la pétition a été renvoyée à la commission compé-
tente pour la matière à laquelle la pétition se rapporte, 
cette commission informe la commission des Pétitions, 
régulièrement et par écrit, de la suite qui y a été réservée.

Si la pétition a été déposée sur le bureau de la 
Chambre, le greffier de la Chambre informe la com-
mission des Pétitions, régulièrement et par écrit, de la 
suite qui y a été réservée.

4. Un feuilleton trimestriel résumant les pétitions et 
les décisions de la commission des Pétitions visées 
aux paragraphes 2 et 3 est distribué aux membres de 
la Chambre.

Dans les huit jours de la distribution du feuilleton, tout 
membre de la Chambre peut demander qu’il soit fait 
rapport séparément sur une pétition visée au n° 3. Cette 
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worden uitgebracht. Die vraag wordt doorgegeven aan 
de Conferentie van voorzitters, die oordeelt over de 
ontvankelijkheid.

Wanneer de gestelde termijn is verstreken, of wan-
neer de Conferentie van voorzitters de vraag heeft 
afgewezen, zijn de beslissingen van de commissie voor 
de Verzoekschriften onherroepelijk.

5. De commissie voor de Verzoekschriften brengt 
jaarlijks aan de Kamer verslag uit over haar werkzaam-
heden tijdens het afgelopen jaar en kan bij die gele-
genheid aanbevelingen formuleren. Zij kan bovendien 
driemaandelijkse tussentijdse verslagen uitbrengen, 
indien zij het nuttig acht.”.

Art. 4

In artikel 144, vierde lid, van hetzelfde Reglement 
worden de woorden “nr. 4” vervangen door de woorden 
“nr. 5”.

3 februari 2020

demande est transmise à la Conférence des présidents, 
qui statue sur sa recevabilité.

Passé ce délai, ou en cas de refus de la Conférence 
des présidents, les décisions de la commission des 
Pétitions sont définitives.

5. La commission des Pétitions fait chaque année 
rapport sur ses travaux de l’année écoulée à la Chambre 
et peut, à cette occasion, formuler des recommanda-
tions. Elle peut en outre faire des rapports trimestriels 
intermédiaires, si elle l’estime utile.”.

Art. 4

Dans l’article 144, alinéa 4, du même Règlement, les 
mots “n° 4” sont remplacés par les mots “n° 5”.

3 février 2020
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